

“两高一部”明确惩治“碰瓷”违法犯罪行为的法律适用

依法严惩“碰瓷”犯罪

近年来,“碰瓷”事件时常在全国各地发生,以“碰瓷”为话题的小品也多次出现在央视春晚上。但究竟什么才是“碰瓷”,在法律上并没有明确的定义。

近日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合印发《关于依法办理“碰瓷”违法犯罪案件的指导意见》(以下简称《指导意见》),首次对“碰瓷”行为作出界定。

有专家告诉记者,性质恶劣、手法隐蔽多样的“碰瓷”,既危害公民人身、财产安全,也严重扰乱社会秩序,是司法机关打击的重点之一。“碰瓷”现象之所以屡禁不绝,一个客观原因就是在案件定性处理上缺乏明确对应的法律条文,一定程度上加大了执法难度。此次“两高一部”出台专门针对“碰瓷”的《指导意见》,明确了惩治“碰瓷”违法犯罪行为的法律适用,公检法部门间的分工配合,以及定罪量刑等问题,突出了针对性和操作性,体现了公检法机关对“碰瓷”违法犯罪行为依法严惩、绝不姑息的决心和态度。

碰瓷现象时有发生
手段颇多影响恶劣

记者梳理得知,随着社会的发展,“碰瓷”违法犯罪案件频发,且手段不断演化,造成了恶劣的社会影响。除了生活中常见的“道路碰瓷”外,还有“职场碰瓷”“餐饮碰瓷”“钓鱼执法”以及随着网络发展而产

生的“网络碰瓷”,等等。记者不完全统计,2009年至今,中国裁判文书网上有超过7000个涉及“碰瓷”的民事、刑事案件。其中,以“交通事故”为关键词,可以检索到超过2000个涉及“碰瓷”的案件。

北京市人大常委会立法咨询专家胡功群表示,“两高一部”联手打击“碰瓷”,足见其已经到了不得不管的地步。“碰瓷”已经发展成一个黑色产业,日趋专业化和组织化,技术含量越来越高,“碰瓷”手法层出不穷,既严重危害公民人身、财产安全,也扰乱正常社会秩序。

据公安部法制局负责人介绍,制定《指导意见》的必要性主要包括四个方面:一是保护人民群众合法权益的需要;二是有效遏制“碰瓷”违法犯罪活动需要;三是规范此类案件办理的需要;四是提高公众防范意识需要。

性质认定存在争议
意见明晰适用罪名

在我国法律中,没有专门的“碰瓷”罪名。《指导意见》发布之前,对于“碰瓷”行为到底“该当何罪”,也没有明确的法律指引。出现“碰瓷”行为后,司法机关在案件的认定上经常会产生争议,只能靠法官根据现有法律和公序良俗进行判断,导致各地判决不一。于是,全国不少地区通过发布指导案例对“碰瓷”案件进行指引。

记者在中国裁判文书网上以“碰瓷”

“诈骗罪”为关键词,检索到基层法院的判决超过900篇;以“碰瓷”“敲诈勒索罪”为关键词,检索到基层法院的判决超过1000篇;以“碰瓷”“诈骗罪”和“敲诈勒索罪”为关键词,检索到基层法院的判决约300篇。

在不少案件中,对于“碰瓷”行为属于“诈骗罪”还是“敲诈勒索罪”存在不同观点。

《指导意见》明确了“碰瓷”的各种情形和认定标准:不同手法的“碰瓷”可能触犯诈骗罪、敲诈勒索罪、保险诈骗罪、虚假诉讼罪、抢劫罪、盗窃罪、故意毁坏财物罪、非法拘禁罪、非法搜查罪等不同罪名。

与此同时,《指导意见》还将“碰瓷”构成的犯罪进行了梳理,常见情形主要分为两类:一类是诈骗类,即制造假象,采取欺骗、蒙蔽手段诱使被害人上当,从而获取财物,其突出特点是“骗”,主要涉及诈骗罪、保险诈骗罪、虚假诉讼罪;另一类是敲诈勒索类,即不仅制造假象,而且对被害人或其近亲属以实施轻微暴力、软暴力或者以揭露其违法违规行、隐私、扬言侵害相要挟,从而获取财物,其突出特点是“敲诈”,主要涉及敲诈勒索罪。

同时,《指导意见》也加大了对“碰瓷”犯罪团伙、黑恶势力犯罪的打击力度:共同故意实施“碰瓷”犯罪,起主要作用的,应当认定为主犯,对其参与或者组织、指挥的全部犯罪承担刑事责任;起次要或者辅助作用的,应当认定为从犯,依法予以从轻、减轻处罚或者免除处罚。

依法追究法律责任
切实维护社会秩序

安徽财经大学法学院教授张运书介绍,“碰瓷”属于社会的一项顽疾,“两高一部”通过《指导意见》对不同性质的“碰瓷”行为进行了明确的界定,这应该是首次专项对不同性质“碰瓷”行为进行有效区分和定性,对于各地统一司法尺度有较为积极的作用。而且,鉴于“碰瓷”行为的即时性特点,《指导意见》还规定了公安机关及时出现场、及时串并案侦查等,充分体现了“两高一部”对“碰瓷”行为的严打姿态。

如果“碰瓷者”得不到法律应有的惩处,那么碰的就不仅是受害者的“瓷”,更是在碰法律的“瓷”。但在司法实践中,想要证明“碰瓷”行为的故意性并不容易。

在司法实践中,“碰瓷者”经常抱着“我弱我有理”的态度进行讹诈,公检法在处理案件时,曾经会或多或少判决、调解赔偿部分损失。事实上,“碰瓷”存在的一个很大问题,让民众避之不及,宁肯妥协的原因之一,就是因为“碰瓷”的违法成本太低,而民众的合理维权成本太高。

中南财经政法大学教授郭泽强认为,“碰瓷”是当今社会诚信建设的一大毒瘤,不仅仅是一个法律问题,更是一个社会问题。铲除“碰瓷”违法犯罪行为,既是公检法机关的职责所在,也是全社会的责任。这需要全社会共同努力,通过预防和惩处相结合,有效消除“碰瓷”行为产生的条件。(王阳)

我区加强残疾预防和残疾人康复工作



记者从近日召开的自治区政府新闻发布会上了解到,为贯彻落实党中央、国务院的决策部署,加强我区残疾预防和残疾人康复工作,自治区人民政府办公厅印发了《内蒙古自治区残疾预防和残疾人康复办法》(以下简称《办法》)。

《办法》规定,残疾预防工作应当覆盖全人群和全生命周期。坚持普遍预防和重点防控相结合,以可比口径残疾发生率在同等收入地区处于较低水平为目标,以社区和家庭为基础,开展以残疾一级预防为重点的三级预防工作,有效降低残疾发生率。明确了旗县级以上人民政府组织有关部门、残疾人联合会等开展残疾预防工作的内容和要求。《办法》对此提出10项要求:一是减少出生缺陷和发育障碍,二是预防控制传染病,三是加强慢性病防治,四是加强精神障碍防治,五是加强安全生产监管,六是加强道路交通安全管理,七是加强食品药品安全监管,八是加强饮用

水和空气污染治理,九是增强防灾减灾能力,十是减少意外伤害。

据了解,《办法》针对我区实际和新的工作形势,进一步细化充实了残疾预防和康复服务等方面的措施和规定。一是细化了相关部门残疾预防的职责,分别针对出生缺陷和发育障碍、传染病、慢性病、精神障碍、安全生产、道路交通安全、食品药品安全、空气污染、灾害、意外伤害等方面,提出具体管理措施。二是适应医疗卫生改革等形势变化,加强残疾人家庭医生签约和精准康复服务工作。旗县级以上人民政府负责残疾人家庭医生签约服务工作,按区域残疾人口数量(80-150人)指派1名相关人员担任康复协调员,并保障必要的工作条件和待遇。三是加强残疾人辅助器具配置的保障支持措施。按照国家有关规定对基本型辅助器具配置给予补贴,根据残疾人康复需求等情况制定补贴目录、确定补贴标准。

(苗欣)

迎进博 促发展

工行线上撮合助力中非农产品贸易合作

近日,2020年中国·非洲农产品(线上)贸易洽谈会通过中国工商银行“环球撮合荟”平台成功举办。来自中国、非洲5国的近40家企业开展了48场次线上磋商,行业聚焦咖啡、可可、坚果、芝麻等农产品,现场达成合作意向40余项,合作意向达成比例超80%。

本次活动由中国工商银行和南非标准银行联合主办。主办方为参会企业配备了翻译和客户经理,提供全流程、全方位、全链条的服务支持,为中非企业间的跨境合作搭建“无界、无限”沟通桥梁,得到了参会企业高度评价。来自肯尼亚的一家咖啡豆供应商参会后满意地说:“参加环球撮合荟线上活动,感觉太棒了!”他与多家中国企业进行了磋商洽谈,并成功与湖南长沙凯喜食品贸易有限公司达成合作。

“环球撮合荟”平台由工商银行自主研发、面向全球企业免费开放,包含“环球商机”、“撮合活动”等核心功能,致力于服务境内外企业融入全球产业链、供应链和价值链,达成商品、服务、技术、项目、资本等领域跨境合作。自8月28日在全球发布以来,来自38个国家和地区的近2万家企业已达成入

驻“环球撮合荟”的协议,覆盖食品及农产品、能源化工、技术装备等30多个行业领域。同时,工商银行通过“环球撮合荟”平台,还举办了包括中缅、中马、中卢等多场跨境撮合活动,与阿根廷、意大利、新加坡、马来西亚等多家境内外政府或贸易合作组织达成战略合作,共同打造合作共赢、开放普惠的环球“朋友圈”。

南非标准银行相关负责人表示,该行在“非洲是我们的家园,我们推动她的成长”愿景驱动下,与战略合作伙伴中国工商银行一道致力推动非洲优质产品进入中国市场,中国旺盛的需求是非洲产品的重要机遇。在全球疫情影响下,本次中非农产品磋商会以线上的创新方式举办,必将为中非企业带来更多更好商机。

2019年中非贸易额超过2000亿美元,中国连续11年成为非洲第一大贸易伙伴,本次中非农产品线上磋商会是各方创新协力,为中非企业实现合作共赢的一个积极举措。工商银行与南非标准银行于2008年达成战略合作,工商银行持有南非标准银行20%股份,是其单一最大股东。

(鲍宏图)

ICBC 中国工商银行